

ОТЗЫВ

на диссертацию В. О. Макарова «Трансформация юридических процедур под влиянием сети Интернет», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. (Санкт-Петербург, 2019)

В современном мире телекоммуникационные и информационные технологии становятся важнейшим фактором, определяющим перспективы социально-политического и экономического развития. Они вносят существенные изменения в развитие общественных отношений, пределы свободного пользования субъектами своими правами, вместе с тем расширяя круг обязанностей и оказывая значительное воздействие на трансформацию правовых институтов. Попытка оценить с общетеоретической точки зрения масштаб происходящих в праве изменений, предпринятая В. О. Макаровым, является вполне уместной и актуальной.

В диссертационной работе исследуется процедурно-процессуальный срез правовой системы, при этом общетеоретическая часть удачно сочетается с анализом действующего законодательства и практики функционирования различных правовых процедур. Автором детально проработаны как общие, так и частные аспекты темы, проведен подробный анализ теоретической и практической сторон изучаемого предмета. Материал в работе изложен логично и последовательно: от общего исследования юридических процедур как элемента правовой системы, включающего анализ их понятия, видов, признаков и значения, В. О. Макаров переходит к изучению процесса развития конкретных судебных, несудебных и непроцессуальных юридических процедур, освещая их в рамках предложенных в работе классификации и структурной характеристики.

б/н 03/9-БЧ от 30.04.19

К положительным чертам диссертации следует отнести структурную четкость и хорошую аргументированность авторских выводов. Использование исторического метода позволяет автору выявить закономерности эволюции исследуемого уровня правовой системы, а также сформулировать прогнозы о дальнейших тенденциях ее трансформации. Несмотря на то, что эмоциональная составляющая в исследовании присутствует и свидетельствует о том, что автор считает ценностно значимыми преобразования юридических процедур под влиянием сети Интернет, им достигнут достаточный уровень абстрагирования для критического анализа отдельных аспектов проблемы и недопущения поверхностных заключений.

В целом, высоко оценивая результаты диссертационного исследования В. О. Макарова, необходимым обратить внимание на спорные и требующие обсуждения положения.

Во-первых, требует дополнительного пояснения критерий отбора эмпирического материала для исследования. В работе описаны многие юридические процедуры, подверженные влиянию информационно-коммуникационных технологий. Однако перечень таких процедур остается открытым. В связи с этим требуется уточнить признаки, в соответствии с которыми одни процедуры были исследованы автором, а влияние иных было проигнорировано.

Во-вторых, диссертант отмечает, что «тенденция к усилению процедурности права обусловлена, в первую очередь, развитием общества и является естественным процессом». Выделяя же в качестве тенденции увеличение объема подзаконных нормативных актов, он связывает ее с влиянием Интернета. В связи с этим возникает вопрос, в какой мере увеличение объема подзаконных нормативных актов обусловлено развитием технологий, а в какой – естественным ходом эволюции права?

Указанные замечания не отражаются в существенной мере на общем положительном впечатлении от диссертационной работы В. О. Макарова.

Резюмируя изложенное, необходимо заключить, что диссертационное исследование Макарова Владислава Олеговича представляет собой самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, содержащую ряд положений, имеющих значимость для развития теории права. Диссертация Макарова Владислава Олеговича на тему: «Трансформация юридических процедур под влиянием сети Интернет» в полной мере соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Макаров Владислав Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Пункт 11 указанного Порядка диссидентом не нарушен.

Доктор юридических наук,
профессор, член-корреспондент
Национальной академии правовых
наук Украины, профессор кафедры
теории и философии права
Национального университета им. Ярослава
Мудрого



С. И. Максимов

25 апреля 2019 г.

Підпись *Макарів В.І.*
Засвідчує
Нач.ВК
С.І. Максимов
«25 04 2019 р.